

# JAK NA VOSÍ HNÍZDA?

Více na str. 4



# CEMEX SOUSEDSKÝ ZPRAVODAJ



Cemex Sousedský  
zpravodaj v elektronické  
podobě naleznete zde.

PROSINEC 2024  
[WWW.CEMEX.CZ](http://WWW.CEMEX.CZ)



## MILÍ SOUSEDÉ,

s blížícím se koncem roku vám přinášíme nové vydání našeho Sousedského zpravodaje. Doufám, že jste měli příjemný podzim a nacházíte si chvíle na odpočinek s rodinou a přáteli. Závěr roku je pro nás vždy časem k zamyšlení se nad tím, co nám posledních 12 měsíců přineslo, a také k přemýšlení nad budoucností.

Rok 2024 nebyl pro české stavebnictví jednoduchý. Zpomalení bytové výstavby kvůli drahým hypotékám kladlo na celý tým naší cementárny vysoké nároky. Pečlivé plánování, efektivita a snaha o úspory se ale naší cementárně vyplatily. Svědomitá příprava počínající roční odstávkou a celoroční úsilí o další zefektivnění práce přinesly své ovoce. Na konci tohoto roku můžeme s klidem říci, že jsme překonali náročnou výzvu.

V tomto čísle Sousedského zpravodaje se společně ohlédneme i za akcemi letošního podzimu. Můžeme si tak například připomenout akci Bezpečně na cestách, kterou jsme připravili pro nejmenší žáky místní školy. Rádi vám také představíme uplynulé podzimní projekty. A samozřejmě nemůže chybět ani tradiční křížovka. Nyní už se všichni těšíme na Vánoce. Budu proto rád, pokud vyzkoušíte vánoční recept, který jsme si pro vás připravili. Věřím, že pomůže k navození správné vánoční nálady.

Rok 2025 pro nás bude opravdu významným milníkem. Cemex si připomene deset let od



vstupu do naší prachovické cementárny. Bude to rok bilancování. Společně se ohlédneme za tím, co se nám za deset let podařilo změnit a jak se naše provozy posunuly kupředu. Rádi bychom vám během roku přiblížili, jaké kroky jsme podnikli k tomu, aby naše činnost byla přínosem pro okolní obce i přírodu kolem nás. Současně budeme pokračovat v modernizaci výroby – těšit se můžete na nová opatření, která přispějí ke snížení emisí a prašnosti. V roce 2025 plánujeme výměnu filtrů ve skladu uhlí a modernizaci systému dávkování paliv. To povede k optimalizaci spalovacího procesu. A to není vše!

V průběhu roku chceme modernizovat další článek ve výrobě cementu, a to proces sušení popílku, který slouží jako surovina s nižším obsahem CO<sub>2</sub> a pomáhá snížit uhlíkovou stopu prachovického cementu. Postupně pracujeme také na zlepšení úložného systému sil. Tento krok nám pomůže nejen zvýšit efektivitu, ale i dále snížit uhlíkovou stopu našeho provozu. V každém dalším vydání zpravodaje v příštím roce vás budeme podrobně informovat o průběhu těchto projektů.

V neposlední řadě bych vám jménem celého týmu cementárny rád popřál krásné Vánoce plné pohody, zdraví a radosti. Ať se nám všem daří v nadcházejícím roce 2025!

Přeji vám příjemné čtení, a těším se na naše další společné kroky!

**Karol Czubara**  
Ředitel cementárny Cemex Prachovice

# STEZKA PLNÁ PŘÍBĚHŮ: PROJDĚTE SE KOLEM PRACHOVICKÉHO LOMU

Pro všechny milovníky přírody, historie i jedinečné atmosféry okolí prachovického lomu postupně budujeme stezku „Kolem prachovického lomu“. Stávající trasa začíná u „lomové vyhlídky“ v Prachovicích a provede vás lesní cestou k horní vyhlídce až na konec lesa směrem na Vápenný Podol, kde je umístěný betonový segment s reliéfem. Připravujeme další část stezky, která propojí Prachovice s Vápenným Podolem a vytvoří okruh, který zpřístupní nejen nádhernou přírodu, ale také příběhy místní těžby a průmyslu.

Ve výchozím bodě stezky u „lomové vyhlídky“ v Prachovicích najdete mapu stávající trasy a všech zastávek. Toto místo nabízí nejen nádherný výhled na okolní krajinu, ale i betonové lavice s vyraženými pojmy jako „dumper“ nebo „etáž“ připomínající svět těžby. Nechybí ani betonový segment s reliéfem, na kterém můžete prstem sledovat cestu těžby a získat tak jedinečný hmatový zážitek. Tento úvod vás hned naladí na unikátní spojení přírody a průmyslu, které stezka ztělesňuje.

## I. etapa

První část stezky vás zavede k horní vyhlídce s cortenovými destičkami, kde jsou vyryté názvy minerálů a zkamenělin typických pro místní lom. Dále pokračujete k infopanelu u motokrosu s informacemi o Páterově a Podolské jeskyni. Posezení u jeskyně s betonovou lavičkou a reliéfem chodeb Podolské jeskyně vám nabídne klidné místo pro odpočinek. První etapa končí ve Vápenném Podole, kde se nachází venkovní geologická expozice s ukázkami hornin a panely o geologii a historii těžby v této oblasti.

Díky přípravě druhé etapy stezky se v příštím roce budete moci vydat po stezce i na zpáteční cestu, která vás zavede přes nové zastávky a propojí stezku v okružní trasu.

## II. etapa – cesta k úplnému okruhu

Díky dotaci z Pardubického kraje, finanční podpoře společnosti Cemex a příspěvkům z rozpočtů obcí Prachovice a Vápenný Podol pokračuje nyní stavba druhé etapy, která dokončí okružní trasu z Vápenného Podola zpět do Prachovic. Tato nová část stezky přinese bezpečnější průchod terénem, úpravu povrchu pro pohodlnou chůzi a také několik nových zastávek. Cestou po druhé části stezky dorazíte například





ke kolejové váze ve Vápenném Podole, která dříve sloužila k vážení kolejových vozidel. Zastavení bude obsahovat panel s informacemi o významu tohoto zařízení pro region. Dále bude trasa pokračovat kolem mokřadu a po asfaltové cestě zpět směrem do Prachovic. Na této trase budeme další odpočinková místa s informačními panely. Každé zastavení ožíví místní historii a poskytne prostor pro odpočinek a zajímavé informace.

**V příštím čísle vás budeme informovat o pokračující výstavbě této stezky a těšíme se, až vás budeme moci pozvat na procházku!**

Jedním z budovaných míst na trase je zastávka s betonovým prvkem znázorňujícím siluety výrobních budov Cemexu a jejich účel. Tento reliéf vám přiblíží celý výrobní proces a umožní vidět cementárnu „zvenčí i zevnitř“.

Nakonec se okruh uzavírá u původní „lomové vyhlídky“, kde je možnost se opět napojit na první část stezky nebo si užít výhled na celý lom a okolí.

### Smyslová stezka

Novinkou na stávající první části stezky jsou upravené betonové objekty, kde každý představuje jeden lidský smysl. Můžete si tak užít kontrast mezi silou těžby a jemností přírodních prvků, které lom obklopují. V současné době jsou na stezce dostupné první zastávky věnované hmatovým a zvukovým vjemům, v budoucnu přibudou také zážitky zaměřené na čich, chuť a zrak, aby se smyslový zážitek stal kompletním.

# Nová vyhlídka nad Prachovicemi

Na konci léta jsme s radostí dokončili vyhlídku nad Prachovicemi, kterou spolufinancovala společnost Cemex a obec Prachovice. Návrh a realizaci připravila společnost Vodní zdroje Chrudim s.r.o. a výsledek opravdu stojí za to! Vyhlídku najdete na svahu poblíž místa známého jako „U vodárny,“ hned vedle cesty směrem na Míčov. Odtud se vám otevře úžasný pohled dolů na celou obec, naši cementárnu, lom a mnoho dalších zajímavých míst na druhé straně kopců.

Všechna zajímavá místa v okolí můžete pozorovat jednotlivými otvory v desce vyhlídky. Ve spojení s nádhernou krajinou Železných hor skýtá tato vyhlídka výborné místo pro relax, procházku i rodinný výlet. Naplánujte si třeba vánoční procházku zasněženou krajinou, objevte Prachovice z nového úhlu pohledu a užijte si kouzlo tohoto místa!



## ADVENTNÍ CHARITATIVNÍ TRH

I letos jsme uspořádali již tradiční adventní charitativní trh, tentokrát 10. prosince. Společně s našimi zaměstnanci jsme již počtvrté podpořili dobrou věc. Trh jsme uspořádali ve spolupráci s organizacemi, které pomáhají lidem s různými druhy postižení. Jako místo konání jsme vybrali vestibul administrativní budovy.

Mezi organizace zapojené do této akce patřily FOKUS Vysočina, komunita Benediktus a chráněná dílna Čistá duše. Tradičně zde měla stánek i Základní škola v Prachovicích, ve kterém byly k zakoupení výrobky dětí z této školy. Jsme moc rádi, že výtěžkem z těchto výrobků přispívají na rehabilitaci Jakoubkovi, žákovi místní základní školy.

Celý den byl plný vánoční atmosféry. Nejen díky výrobkům, které byly k dispozici, ale také zásluhou nealkoholického punče a vánočního cukroví, které připravila chráněná dílna Čistá duše.

Zaměstnanci cementárny každý rok rádi podporují tuto dobročinnou akci a využívají možnosti nakoupit drobné dárky, jako jsou svíčky, dekorativní výrobky, ručně šité oblečení a mnoho dalších výrobků. Každý nákup představuje příspěvek pro organizace, které se starají o lidi s postižením, a pomáhá jim v náročném péči. Jsme rádi, že můžeme tyto organizace a jejich klienty podpořit.

Moc děkujeme všem, kteří se adventního trhu zúčastnili a přispěli na dobrou věc.

# KŘÍŽOVKA

I v tomto vydání Sousedského zpravodaje na vás čeká oblíbená křížovka! Ověřte si své znalosti, zapojte se do luštění a vyhraďte skvělé ceny. Tentokrát se tajenka poji s něčím, co je neodmyslitelnou součástí českých Vánoc. Pusťte se do toho! Držíme vám palce a těšíme se na vaše odpovědi!

## Ceny:

1. **Balíček farmářských výrobků od lokálních výrobců**
2. **Sklenice medu od včel z cementárny Cemex Prachovice**
3. **Termohrněk**

## Jak se zapojit?

Vyluštěte křížovku a tajenku nám zašlete do 31.1.2025 e-mailem na [katerina.tepla@cemex.com](mailto:katerina.tepla@cemex.com) společně se svým jménem, adresou a telefonním číslem. Jako předmět, prosím, uveďte „Sousedský zpravodaj – křížovka“. Kompletní informace a pravidla soutěže naleznete na stránce [www.cemex.cz/sousedsky-zpravodaj](http://www.cemex.cz/sousedsky-zpravodaj).

POMŮCKY: AKI, EVITA, REMEK	ODBORNÍK V ANATOMII	OPAK „VTOKY“	TENTO (RUSKY)	NÁŠ KOSMONAUT (VLADIMÍR)	TO, CO JE ZKOMOLENO	NÁZEV HLÁSKY Q	OLYMPIC AIR (OZN. LETIŠTĚ)	LÉČITI	BÝVALÁ ITALSKÁ PLATIDLA	EVA PERON	ODĚV SOUDCE
OPAK „REVERZ“						KUTÁLET					
MENŠÍ NÝT						POJIVOVÉ TKÁNĚ VYPUSTITI (VODU)					
JADERNÉ							DREŽÚRA JESTLIŽE				
INDIÁNSKÉ SYMBOLY						ZORANÁ ESA (SLOVENSKY)					
ČESKO (OZN. LETADEL)		TAJENKA OCHUCOVATI SOLÍ							PLOŠNÁ MÍRA ÁRON (DOMÁCKY)		
KAP				PRÍTULNÁ SABINA (DOMÁCKY)						ŽENSKÉ JMÉNO (13.1.)	LOVIT (RYBY)
PÍSMENO ŘECKÉ ABECEDY G	POKRYTÁ OSIVEM ALEX (DOMÁCKY)						ORECH (SLOVENSKY) SLEČNA (OZN.)				
NÁPADNÍCI (NÁREČNĚ)						LÁKADLA SLOVINSKO (MPZ)					
DŮKAZ NEVINY					SJET PO LANĚ OPICE (KNIŽNĚ)						
METYLAL-KOHOL (CHEM.)							SESTRA MATKY				
DRUH PALMY				FILIPÍNSKÁ SOPKA			BARVENÍ LÁTEK				

## VÝHERCI Z MINULÉHO ČÍSLA

Správná tajenka z minulého čísla byla „CEMENTÁRNA“. Blahopřejeme všem výhercům: **Martin Zlámal, Heřmanův Městec** – Sklenice medu od včel z cementárny Cemex Prachovice, **Irena Hodicová, Sobětuchy** – Dva páry pracovních rukavic, **Ivana Pešková, Seč** – Balíček farmářských výrobků od lokálních výrobců

## Jak na vosí hnízda?

Vosí hnízda patří mezi nejoblíbenější vánoční cukroví – každý má svůj osvědčený postup, ale všechny mají jedno společné: jsou naprosto lahodné! Ať už hnízda děláte podle rodinného receptu, nebo zkoušíte něco nového, hlavní je, abyste si jejich přípravu užili. Proto vám letos doporučujeme vyzkoušet tento jednoduchý recept, který je stejně dobrý jako tradiční verze. Při tvoření hnízd si udělejte pohodu, pusťte si koledy a nasávejte vánoční atmosféru – vždyť o to jde především!



### Ingredience

#### Na hnízda:

1 balíček piškotů (240 g)  
150 g moučkového cukru  
60 g změkklého másla  
1 bílek  
1 lžice holandského kakaa  
2 lžice rumu (a trochu navíc na piškoty)  
20-30 g mletých vlašských ořechů  
Moučkový cukr na obalování a vysypávání formičky

#### Na krém:

120 g změkklého másla  
2 lžice rumu  
2 lžice vanilkového cukru  
2 žloutky

### Postup

1. Připravte si 30 až 36 piškotů a vyskládejte je na ták. Na každý opatrně kápněte trochu rumu, aby krásně zvláčněly. Zbylých 100 g piškotů rozemelte najemno.
2. K rozemletým piškotům přidejte cukr, máslo, bílek, kakao, rum a mleté vlašské ořechy. Vše důkladně promíchejte, aby vznikla hladká hmota. Z té vytvořte 30–36 kuliček, které důkladně obalte v moučkovém cukru.
3. Připravte krém tak, že utřete máslo s rumem, vanilkovým cukrem a žloutky dohladka.
4. Formičku na vosí hnízda lehce vysypte cukrem a vtačte do ní připravenou kuličku těsta. Držadlem vařečky vytvořte v těstu důlek a naplňte ho trochou krému. Poté uzavřete piškotem, lehce přimáčkněte a opatrně hnízdo vyklopte z formičky.
5. Stejným způsobem připravte všechna hnízda.

### Tip:

**Pokud nemáte formičku na vosí hnízda, nezoufejte! Zkuste použít obyčejnou lžici nebo sklenici na panáky – hnízda budou mít originální tvar, a navíc si užijete zábavu při tvoření!**

# PODZIMNÍ PROJEKTY

## RECYKLAČNÍ PROJEKT ZŠ PRACHOVICE: DĚTI NASBÍRALY TÉMĚŘ 1,5 TUNY STARÉHO PAPIŘU

I v letošním roce jsme pro děti z prachovické základní školy připravili recyklační projekt „Nový papír za starý“. Na konci září nosili žáci do školy starý papír, který by jinak skončil v odpadu. Akce byla spojená s naučným programem školy, ve kterém se žáci dozvídají o tom, jak důležitá je recyklace a jak můžeme ochránit přírodní zdroje znovuvyužitím materiálů.

Děti přinesly neuvěřitelných 1 468 kg starého papíru! Nejvíce nasbíraly děti z osmé třídy, které dohromady přinesly 317 kg.

Nejpilnější sběračkou byla žákyně čtvrté třídy, která do školy přinesla 94,5 kg papíru. Za svou snahu dostali všichni zúčastnění malý dárek od společnosti Cemex. Žáci se tak mohli těšit ze zápisníků, pastelek a hla-volamů. Pro školu jsme také nakoupili papíry na kreslení a kancelářský papír.

Paní ředitelka Holasová projekt velmi chválí a zdůrazňuje jeho přínos pro děti i životní prostředí. Zároveň poděkovala společnosti Cemex za spolupráci a podporu této užitečné akce.

# 317 kg

Nejvíce nasbíraly děti z osmé třídy, které dohromady přinesly 317 kg



???



# CEMEX A EWE SPOLEČNĚ ZVYŠUJÍ BEZPEČNOST NA PRACOVÍŠTI



**Bezpečnost a ochrana zdraví jsou pro CEMEX klíčové. Školení ve spolupráci s firmou EcoWasteEnergy (EWE) mělo za cíl zvýšit povědomí o bezpečnostních pravidlech a prevenci úrazů na pracovišti.**

Pro společnost Cemex je ochrana zdraví a bezpečnost zaměstnanců i obchodních partnerů vždy na prvním místě. Neustále pracujeme na zlepšování technické podpory v oblasti bezpečnosti. Současně se zaměřujeme na zvyšování znalostí a dovedností našich zaměstnanců a také našich dodavatelů. Dalším důležitým krokem v našem úsilí o zlepšení bezpečnosti bylo školení, které ve dnech 11. a 12. září uspořádala firma EcoWasteEnergy společně s oddělením BOZP Cemex. Školení bylo určeno pro zástupce dopravců a dodavatelů odpadů společnosti EWE.

Přes 40 účastníků přivítal ředitel firmy EWE, pan František Dvořák. Ve svém úvodním proslovu zdůraznil, jak důležitá je pro firmu bezpečnost a ochrana zdraví. Zmínil také, že dosažení nulové úrazovosti zaměstnanců, dodavatelů a partnerů vyžaduje úzkou spolupráci a neustálé zlepšování pracovních postupů.

Poté se slova ujali kolegové z BOZP oddělení, Pavel Nemeth a Otakar Pavlečka. Prezentovali účastníkům základní bezpečnostní pravidla společnosti Cemex a postupy, které zajišťují bezpečí všech pracovníků, dodavatelů a řidičů. Součástí prezentace byla i krátká videa, která ukazovala situace, kdy nevhodné chování zaměstnanců vedlo k ohrožení zdraví na pracovišti.

Školení zahrnovalo také prohlídky obou provozů EcoWasteEnergy, které doplnili výkladem a praktickými ukázkami kolegové z obchodního oddělení, Michal Plodík a Martin Pavlík. Celý den byl zakončen společnou diskuzí, kde účastníci sdíleli nápady na zvýšení bezpečnosti a ochrany zdraví na pracovišti. Účastníci ocenili propracovaný systém BOZP v Cemexu i zajímavé praktické ukázky z výroby alternativních paliv.



???

## EKOLOGIE V CEMENTÁRNĚ

**70 000** (množství za rok 2024)

Právě tolik tun nerecyklovatelného odpadu jsme v EWE přeměnili na palivo pro energetické zhodnocení v naší cementárně. Díky nám tak neskončí odpad na skládce, kde by se znehodnotila půda a vytvářel škodlivý metan, ale je efektivně využit pro výrobu energie nezbytně nutnou pro produkci cementu. Jedná se o další významný příspěvek ke snižování ekologické zátěže.

**57 000** (množství za rok 2024)

Právě tolik tun černého uhlí nahradilo naše palivo. Toto číslo je jasným důkazem našeho úsilí šetřit přírodní neobnovitelné zdroje tím, že nahrazujeme fosilní paliva. Námí vyrobené palivo obsahuje více než 50 % biomasy, což oproti černému uhlí výrazně snižuje emise CO<sub>2</sub> a dalších skleníkových plynů. Je to další pozitivní krok na naší cestě k udržitelnější budoucnosti.

## PODĚKOVÁNÍ ZA PODPORU SPORTOVNÍHO KLUBU PRACHOVICE

Dobrý den,  
rádi bychom Vám touto cestou poděkovali za spolupráci a finanční podporu našeho Sportovního klubu Prachovice. Bez Vaší pomoci by náš klub nemohl plně fungovat.

Sportovní klub si klade za cíl pořádat sportovní a kulturní akce, organizovat sportovní aktivity pro občany obce i zaměstnance společnosti Cemex. Svou činností se snažíme reprezentovat nejen obec Prachovice, ale také firmu Cemex.

V roce 2024 jsme, stejně jako každý rok, uspořádali turnaj veteránů v hokejbalu. Tento ročník byl výjimečný, protože jsme slavili 25 let hokejbalu v Prachovicích.

Základní škola zorganizovala na fotbalovém hřišti školní turnaj ve fotbale, kterého se zúčastnily školní týmy z okolí.

Plánovaný Den zdraví a sportu, který měla pořádat Vaše firma na sportovním stadionu, jsme bohužel museli na poslední chvíli zrušit kvůli hrozbě povodní v září 2024.

V roce 2025 plánujeme revitalizaci fotbalového hřiště – zahrnující nátěry zábradlí, revizi stožárů a osvětlení a dokončení výměny laviček na tribuně. Tento projekt jsme plánovali už na rok 2024, ale kvůli finanční situaci a rostoucím nákladům na energii jsme ho museli odložit.

Pokračujeme také v práci s dětmi. Na podzim 2023 byl založen dětský oddíl hokejbalu, který vedou trenéři z řad našich úspěšných hokejbalistů. Zájem mezi dětmi je velký – na podzim 2024 už fungovaly tři dětské týmy a letos jsme otevřeli oddíl mini přípravky. Dětem se snažíme zajistit stejné podmínky jako dospělým, tedy dresy i vybavení.

Na konci února jsme uspořádali taneční zábavu v Kulturním domě Prachovice.

S pozdravem

**Libor Vomočil**  
Předseda SK Prachovice



## Vzdělávací akce Bezpečně na cestách ukázala prachovickým školákům, jak se správně chovat na silnicích

**V září naše společnost uspořádala již tradiční program pro žáky základní školy v Prachovicích. Děti si při něm hravou formou osvojily důležité základy dopravní bezpečnosti.**

Pro firmu Cemex je zajištění bezpečnosti pro zaměstnance, obchodní partnery, dodavatele a všechny v okolí našich provozoven jednou z klíčových priorit. Proto se již tradičně v úterý 10. září 2024 žáci první a druhé třídy ZŠ Prachovice zapojili do akce s názvem Bezpečně na cestách. Program byl rozdělen do dvou částí. V té první děti mohly nahlédnout do světa nákladních aut. Prohlédly si cisternu a autodomčíváče, posadily se do kabiny a na vlastní oči viděly, jak omezený výhled má řidič na osoby pohybující se v těsné blízkosti vozu. Díky tomu pochopily, jak důle-

žitě je dávat pozor v blízkosti velkých aut, protože je řidič často nemusí vidět.

Druhá část akce se odehrávala ve školícím sále. Odborníci z našeho oddělení BOZP (Bezpečnost a ochrana zdraví při práci) dětem zábavnou a hravou formou vysvětlovali pravidla bezpečného chování na silnicích. Na závěr programu si každý účastník odnesl drobné dárky s reflexními prvky, které jim pomohou být vidět na silnicích i za zhoršených světelných podmínek.

Akce byla pro děti nejen poučná, ale i plná zážitků.

## Zrušený Den sportu a zdraví

Velmi nás mrzí, že jsme kvůli zvýšenému riziku záplav museli zrušit Den sportu a zdraví. Původně se měl uskutečnit 14. září. O bohatý program, který jsme pro vás měli nachystaný, ale nepřijdete. Rádi bychom tuto akci přesunuli na příští rok. O všem vás budeme rádi informovat v dalších vydáních.